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威海市 2023年初中学业考试

一、选择题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分．在每小题给出的四个选项中，只有一

个是正确的．每小题选对得 3分，选错、不选或多选，均不得分）

1. 面积为 9的正方形，其边长等于（ ）

A. 9的平方根 B. 9的算术平方根 C. 9的立方根 D. 5的算术平方根

【答案】B

【解析】

【分析】根据算术平方根的定义解答即可．

【详解】解：∵面积等于边长的平方，

∴面积为 9的正方形，其边长等于 9的算术平方根．

故选 B．

【点睛】本题考查了算术平方根的意义，一般地，如果一个正数 x的平方等于 a，即 2x a ，那么这个正数

x叫做 a的算术平方根．

2. 我国民间建筑装饰图案中，蕴含着丰富的数学之美．下列图案中既是轴对称图形又是中心对称图形的是

（ ）

A. B. C. D.

【答案】A

【解析】

【分析】直接根据轴对称图形的定义和中心对称图形的定义逐项判断即可．

【详解】解：A．该图形是轴对称图形，也是中心对称图形，故此选项正确；

B．该图形不是轴对称图形，但是中心对称图形，故此选项错误；

C．该图形不是轴对称图形，也不是中心对称图形，故此选项错误；

D．该图形是轴对称图形，但不是中心对称图形，故此选项错误．

故选：A．

【点睛】本题考查了对称图形的定义和中心对称图形的定义，在平面内，一个图形绕某点旋转 180°后能与

原来的图形重合，这个图形叫做中心对称图形；一个图形沿某条直线对折后，直线两旁的部分能重合，这

样的图形叫做轴对称图形．理解这两个概念是关键．

3. 下列运算正确的是（ ）



2

A. 2 2 42a a a  B.
 3

2 63 9a a   C. 2 3 54 4a a a  D. 6 2 3a a a 

【答案】C

【解析】

【分析】根据合并同类项、积的乘方、单项式乘以单项式和同底数幂除法法则进行判断即可．

【详解】A、 2 2 22a a a  ，不符合题意；

B、
 3

2 63 27a a   ，不符合题意；

C、 2 3 54 4a a a  ，符合题意；

D、 6 2 4a a a  ，不符合题意，

故选：C．

【点睛】此题考查了合并同类项、积的乘方、单项式乘以单项式和同底数幂除法，熟练掌握运算法则是解

本题的关键．

4. 如图，某商场有一自动扶梯，其倾斜角为28，高为 7米．用计算器求 AB的长，下列按键顺序正确的

是（ ）

A. B. C. D.

【答案】B

【解析】

【分析】根据正弦的定义得出 7 sin 28AB   ，进而可得答案．

【详解】解：由题意得
7

sin 28
AB

  ，

∴ 7 sin 28AB   ，

∴按键顺序为 7 sin 2 8  ，

故选：B．

【点睛】本题考查了正弦的定义，计算器的使用，正确理解三角函数的定义是解题的关键．

5. 解不等式组

7 8 9 ,

1

2

x x

x
x

 

 



①

②
时，不等式①②的解集在同一条数轴上表示正确是（ ）
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A. B. C.

D.

【答案】B

【解析】

【分析】分别求出两个不等式的解集，然后根据在数轴上表示解集的方法判断即可．

【详解】解：解不等式①得： 4x   ，

解不等式②得： 1x  ，

不等式①②的解集在同一条数轴上表示为：

故选：B．

【点睛】本题考查了解一元一次不等式组，在数轴上表示不等式解集，把每个不等式的解集在数轴上表示

出来（＞，≥向右画；＜，≤向左画），在表示解集时“≥”，“≤”要用实心圆点表示；“＜”，“＞”要

用空心圆点表示．

6. 一个不透明的袋子中装有 2个红球、3个黄球，每个球除颜色外都相同．晓君同学从袋中任意摸出 1个

球（不放回）后，晓静同学再从袋中任意摸出 1个球．两人都摸到红球的概率是（ ）

A.
1

10
B.
2

25
C.
4

25
D.
2

5

【答案】A

【解析】

【分析】根据题意画出树状图得出所有等可能的情况数，找出两人都摸到红球的情况数，然后根据概率公

式即可得出答案．

【详解】解：根据题意画树状图如下：

由树状图知，共有 20种等可能的情况数，其中两人都摸到红球的有 2种，

则两人都摸到红球的概率是
2 1

20 10
 ．

故选：A．
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【点睛】此题考查了列表法或树状图法求概率．树状图法适合两步或两步以上完成的事件；解题时要注意

此题是放回试验还是不放回试验．用到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之比．

7. 如图是一正方体的表面展开图．将其折叠成正方体后，与顶点 K距离最远的顶点是（ ）

A. A点 B. B点 C. C点 D. D点

【答案】D

【解析】

【分析】根据题意画出立体图形，即可求解．

【详解】解：折叠之后如图所示，

则 K与点 D的距离最远，

故选 D．

【点睛】本题考查了正方体的展开与折叠，学生需要有一定的空间想象能力．

8. 常言道：失之毫厘，谬以千里．当人们向太空发射火箭或者描述星际位置时，需要非常准确的数据．1的

角真的很小．把整个圆等分成 360份，每份这样的弧所对的圆心角的度数是1．1 60 3600    ．若一个

等腰三角形的腰长为 1千米，底边长为 4.848毫米，则其顶角的度数就是1．太阳到地球的平均距离大约为

81.5 10 千米．若以太阳到地球的平均距离为腰长，则顶角为1的等腰三角形底边长为（ ）

A. 24.24千米 B. 72.72千米 C. 242.4千米 D. 727.2千米

【答案】D

【解析】

【分析】设以太阳到地球的平均距离为腰长，则顶角为1的等腰三角形底边长为 x毫米，根据顶角相等的
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两等腰三角形相似，相似三角形的对应边成比例，可列出方程
81.5 10

1 4.848

x
 ，求解即可．

【详解】解：设以太阳到地球的平均距离为腰长，则顶角为1的等腰三角形底边长为 x毫米，根据题意，

得

81.5 10

1 4.848

x


解得： 87.272 10x  

∴等腰三角形底边长为 87.272 10 毫米 727.2 千米．

故选：D．

【点睛】本题考查一元一次方程的应用．根据相似三角形判定与性质列出方程是解题的关键，注意单位换

算．

9. 如图，四边形 ABCD是一张矩形纸片．将其按如图所示的方式折叠：使DA边落在DC边上，点A落在

点H处，折痕为DE；使CB边落在CD边上，点 B落在点G处，折痕为CF ．若矩形HEFG与原矩形

ABCD相似， 1AD  ，则CD的长为（ ）

A. 2 1 B. 5 1 C. 2 1 D. 5 1

【答案】C

【解析】

【分析】先根据折叠的性质与矩形性质，求得 1DH CG  ，设CD的长为 x，则 2HG x  ，再根据相

似多边形性质得出
EH HG

CD AD
 ，即

1 2

1

x

x


 ，求解即可．

【详解】解：，由折叠可得：DH AD ，CG BC ，

∵矩形 ABCD，

∴ 1AD BC  ，

∴ 1DH CG  ，

设CD的长为 x，则 2HG x  ，

∵矩形HEFG，
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∴ 1EH  ，

∵矩形HEFG与原矩形 ABCD相似，

∴
EH HG

CD AD
 ，即

1 2

1

x

x


 ，

解得： 2 1x   （负值不符合题意，舍去）

∴ 2 1CD   ，

故选：C．

【点睛】本题考查矩形的折叠问题，相似多边形的性质，熟练掌握矩形的性质和相似多边形的性质是解题

的关键．

10. 在 ABC 中， 3, 4BC AC  ，下列说法错误的是（ ）

A. 1 7AB  B. 6
ABC

S 


C. ABC 内切圆的半径 1r  D. 当 7AB  时， ABC 是直角三角形

【答案】C

【解析】

【分析】根据三角形三边关系、三角形面积、内切圆半径的计算以及勾股定理逆定理逐一求解即可．

【详解】解：∵ 3, 4BC AC  ，

∴ 4 3 4 3AB    即1 7AB  ，故 A说法正确；

当 BC AC 时，
1

6
2ABC

S AB BC  
△

，

若以 BC 为底，高 4AC  ，

∴ 6
ABC

S 


，故 B说法正确；

设 ABC 内切圆的半径为 r，

则
1 1 1

2 2 2 ABC

AB r BC r AC r S     

，

∵ 6
ABC

S 


，

∴   6
2

r
AB BC AC   ，

12
r
AB BC AC


 
，

∵1 7AB  ， 3, 4BC AC 

∴ 14AB BC AC     ，

∴
12 3

8 2
r   ，故 C说法错误；
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当 7AB  时， 2 2 2BC AB AC  ，

∴ ABC 是直角三角形，故 D说法正确；

故选：C．

【点睛】本题考查了三角形三边关系，三角形面积，三角形内切圆半径以及勾股定理的逆定理，掌握内切

圆半径与圆的面积周长之间的关系
2S

r
C

 是解题的关键．

二、填空题（本大题共 6小题，每小题 3分，共 18分．只要求填出最后结果）

11. 计算：
2

0 3
1

( 2 1) 8
3

 
     

 
___________．

【答案】8

【解析】

【分析】根据零次幂、负整数指数幂和立方根的性质化简，然后计算即可．

【详解】解：原式 1 9 2  

8 ，

故答案为：8．

【点睛】本题考查了实数的混合运算，熟练掌握零次幂、负整数指数幂和立方根的性质是解题的关键．

12. 某些灯具的设计原理与抛物线有关．如图，从点O照射到抛物线上的光线OA，OB等反射后都沿着与

POQ平行的方向射出．若 150AOB  ， 90OBD  ，则 OAC  ___________ ．

【答案】60

【解析】

【分析】可求 60AOP AOB POB    ，由 AC PQ∥ ，即可求解．

【详解】解： PQ BD∥∵ ， 90OBD  ，

90POB  ，

60AOP AOB POB    ，

AC PQ∥∵ ，

60OAC AOP   ，
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故答案：60．

【点睛】本题考查了平行线的性质，掌握性质是解题的关键．

13. 《九章算术》中有一个问题：“今有共买物，人出八，盈三；人出七，不足四、问人数、物价各几何？”

题目大意是：有几个人一起去买一件物品，每人出 8元，多 3元；每人出 7元，少 4元．问有多少人？该

物品价值多少元？设有 x人，该物品价值 y元，根据题意列方程组：___________．

【答案】
8 3

7 4

y x

y x

 

 

【解析】

【分析】设有 x人，物品价值为 y元，根据等量关系“每人出 8元，多 3元”和“每人出 7元，少 4元”列

出二元一次方程组即可解答．

【详解】解：设有 x人，物品价值为 y元，

由题意得：
8 3

7 4

y x

y x

 

 

．

故答案为：
8 3

7 4

y x

y x

 

 

．

【点睛】本题主要考查列二元一次方程组．根据题意、正确找到等量关系是解题的关键．

14. 如图，在正方形 ABCD中，分别以点 ,A B为圆心，以 AB的长为半径画弧，两弧交于点E，连接DE，

则 CDE  ___________ ．

【答案】15

【解析】

【分析】证明 ABE 是等边三角形可得 60 ∠BAE ，再求出 30DAE  ，利用等腰三角形的性质可求出

75ADE  ，进而可求出 15CDE  ．

【详解】解：连接 ,AE BE，

由作图方法可知， AB AE BE  ，

∴ ABE 是等边三角形，
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∴ 60 ∠BAE ，

∵四边形 ABCD是正方形，

∴ 90BAD ADC   ， AD AB AE  ，

∴ 90 60 30DAE     ，

∴
180 30

75
2

ADE AED
  

    ，

∴ 90 75 15CDE     ．

故答案为：15．

【点睛】本题考查了正方形的性质，等边三角形的判定与性质，等腰三角形的性质，正确作出辅助线是解

答本题的关键．

15. 一辆汽车在行驶过程中，其行驶路程 y（千米）与行驶时间 x（小时）之间的函数关系如图所示．当

0 0.5x  时， y与 x之间的函数表达式为 60y x ；当0.5 2x  时， y与 x之间的函数表达式为

___________．

【答案】  280 10 0.5y xx  

【解析】

【分析】先把 0.5x  代入 60y x ，求得 30y  ，再设当0.5 2x  时， y与 x之间的函数表达式为

y kx b  ，然后把 0.5,30 ，
 
2, 150 分别代入，得

0.5 30

2 150

x b

x b

 

 

，求解得
80

10

k

b



 

，即可求解．

【详解】解：把 0.5x  代入 60y x ，得
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60 0.5 30y    ，

设当0.5 2x  时， y与 x之间的函数表达式为 y kx b  ，

把 0.5,30 ，
 2, 150 分别代入，得

0.5 30

2 150

x b

x b

 

 

，解得：
80

10

k

b



 

，

∴ y与 x之间的函数表达式为  280 10 0.5y xx  

故答案为：  280 10 0.5y xx   ．

【点睛】本题考查函数的图象，待定系数法求一次函数解析式，熟练掌握用待定系数法求一次函数解析式

是解题的关键．

16. 如图，在平面直角坐标系中，点 ,A B在反比例函数 ( 0)
k

y x
x
  的图象上．点A的坐标为

 m,2 ．连接

, ,OA OB AB．若 , 90OA AB OAB   ，则 k的值为___________．

【答案】 2 5 2 ## 2 2 5 

【解析】

【分析】过点A作CD y 轴于点D，过点 B作 BC CD 于点C，证明 DAO CBA ≌ ，进而根据全等

三角形的性质得出 ,DA CB AC OD  ，根据点  , 2A m ，进而得出  2 ,2B m m  ，根据点 ,A B在反比

例函数 ( 0)
k

y x
x
  的图象上．列出方程，求得m的值，进而即可求解．

【详解】解：如图所示，过点A作CD y 轴于点D，过点 B作 BC CD 于点C，
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∴ 90C CDO   ，

∵ , 90OA AB OAB   ，

∴ 90DAO CAB CBA    

∴ DAO CBA ≌

∴ ,DA CB AC OD 

∵点A的坐标为 m,2 ．

∴ 2AC OD  ， AD BC m 

∴  2 ,2B m m 

∵ ,A B在反比例函数 ( 0)
k

y x
x
  的图象上，

∴
  2 2 2m m m  

解得： 5 1m   或 5 1m    （舍去）

∴ 2 2 5 2k m  

故答案为： 2 5 2 ．

【点睛】本题考查了反比例函数的图象和性质，全等三角形的判定和性质，求得点 B的坐标是解题的关键．

三、解答题（本大题共 8小题，共 72分）

17. 先化简
22 1 1a a

a
a a

    
 

，再从 3 3a   的范围内选择一个合适的数代入求值．

【答案】
1

1

a

a


 ，当

2a  时，原式=
1

3
（答案不唯一）

【解析】

【分析】先根据分式混合运算法则计算即可化简，再根据分式有意义条件把合适的数代入化简式计算即可．

【详解】解：
22 1 1a a

a
a a

    
 
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  
2 1 12 1 a aa a

a a

  
 

 

  
21

1 1

a a

a a a


 

 

1

1

a

a




，

∵ 0 1a  ， 且 3 3a   ，

∴当 2a  时，原式
2 1 1

2 1 3


 


．

【点睛】本题考查分式化简求值，熟练掌握分式运算法则和分式有意义的条件是解题的关键．

18. 某校组织学生去郭永怀纪念馆进行研学活动．纪念馆距学校 72千米，部分学生乘坐大型客车先行，出

发 12分钟后，另一部分学生乘坐小型客车前往，结果同时到达．已知小型客车的速度是大型客车速度的1.2

倍，求大型客车的速度．

【答案】大型客车的速度为100km / h

【解析】

【分析】设出慢车的速度，再利用慢车的速度表示出快车的速度，根据所用时间差为 12分钟列方程解答.

【详解】解：设慢车的速度为 km / hx ，则快车的速度为1.2 km / hx ，

根据题意得

120 120 12

1.2 60x x
  ，

解得： 100x  ，

经检验， 100x  是原方程的根.

故大型客车的速度为100km / h .

【点睛】此题考查了分式方程的应用，分析题意，找到关键描述语，找到合适的等量关系是解决问题的关

键，此题的等量关系是快车与慢车所用时间差为 12分钟.

19. 如图，某育苗基地为了能够最大限度地遮挡夏季炎热的阳光和充分利用冬天的光照，计划在苗圃正上方

搭建一个平行于地面的遮阳蓬．已知苗圃的（南北）宽 6.5AB  米，该地区一年中正午时刻太阳光与地平

面的最大夹角是 76.5DAE  ，最小夹角是 29.5DBE  ．求遮阳蓬的宽CD和到地面的距离CB．

参考数据：
49

sin 29.5
100

  ，
87

cos29.5
100

  ，
14

tan 29.5
25

  ，
97

sin76.5
100

  ，
23

cos76.5
100

  ，

21
tan76.5

5
  ．
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